

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年6月24日 星期二 农历五月廿九 今日8版

总第851期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

我国法院将就部分案件全面推广使用起诉状答辩状示范文本

新华社北京6月23日电（记者 罗沙）

记者23日从最高人民法院获悉，最高法、司法部、中华全国律师协会近日联合印发《部分案件起诉状答辩状示范文本》，将于7月14日起在全国法院全面推广使用。

据最高法介绍，提供统一、规范、简洁的起诉状答辩状示范文本，是立足群众司法需求，更加便利群众行使诉讼权利的为民举措。本次发布的示范文本囊括刑事（自诉）、民事、商事、知识产权、海事、行政、环境资源、国家赔偿、执行等9个领域，合计67类常见多发纠纷，在2024年3月4日印发的第一批11类试行示范文本基础上新增56类。制定过程中，广泛听取了人大代表、政协委员、专家学者、当事人、律

师、法官的意见建议，总结了第一批试行示范文本实践经验，进行了多方面的完善。

最高法表示，示范文本的推广使用坚持“积极引导、尊重选择”的原则，积极引导当事人及代理律师使用示范文本，并充分尊重当事人及代理律师意愿。后续示范文本将根据当事人及代理律师的意见建议进行动态优化完善。

据悉，全面推广使用前，人民法院和司法行政机关、律师协会将陆续开展业务培训、文本解读、诉讼服务匹配升级、诉讼服务力量补充以及线上技术开发、程序调试完善等工作，为如期实现示范文本线上线下同步推广使用做好充分准备。

文明花开映检徽

——邢台市检察院以文明单位创建助推检察业务提质增效

双争有我 政法先锋

□ 王智勇 李路全

在邢台市人民检察院荣誉室内，今年5月下旬获得的“全国文明单位”奖牌熠熠生辉。这份荣誉的背后，是该院20余年如一日的文明坚守：自2004年起蝉联“市级文明单位”，2008年至今稳居“省级文明单位”行列，迄今已累计收获省级以上荣誉表彰逾百项。从“全国模范检察官”的个体闪耀，到“书香机关”“节约机关”的整体淬炼，文明已成为邢台市检察院最鲜明的底色。

党建领航

熔铸文明之魂

走进邢台市检察院，文明气息浸润机关每个角落。院史馆沉淀着司法传承，文化长廊无声述说法治信仰，“爱心妈妈小屋”传递人文关怀。这些建设成果非一日之功，其根基在于该院党组擎起的文明创建大旗——检察长挂帅，将精神文明建设深度融入高质效检察履职，与机关党

建、业务
考评同部署、共推进。

该院党组深谙思想铸魂的力量，依托“第一议题”制度，活用“学习强国”、中检网等平台，组织开展理论学习中心组学习会、青年理论小组研讨会及“三课一会”等，让新思想入脑入心。

“百年正青春”主题征文、职工书画摄影展、党史知识竞赛……邢台市检察院举办丰富多彩的文化活动，使检察干警的爱国情怀与职业信仰同频共振。“我为群众办实事”的50余项实事成果，正是邢台市检察院对“司法为民”最生动的诠释。

文明深耕

锻造时代铁军

邢台市检察院的文明高度，由一支优秀的志愿者队伍共同托举。机关党委统领全局，党支部志愿者服务队、妇委会志愿者服务队如毛细血管深入社会肌理。三年来，该院1500余人次投身志愿服务，累计服务时长超5000小时。

文明沃土也滋养着先进模范的成长。全国“最美支边人

物”“全国对口支援西藏先进个人”，邢台市检察院副检察长法律堂用“双料”国家级荣誉作出表率；“劳动模范”“三八红旗手”“文明市民”“泉城好人”不断涌现。通过先进事迹报告会、宣传专栏，50余名身边典型的星光汇聚成照亮全院的火炬，点燃了邢台市检察院干警比学赶超的澎湃激情。

履职为要
护航泉城新篇

邢台市检察院将文明创建工作深深扎根于法律监督主责主业，转化为护航高质量发展的坚实力量。

该院坚决贯彻总体国家安全观，常态化推进扫黑除恶斗争，一组数据昭示成效：审查办理一审刑事案件数及涉案人数同比下降超20%，社会治安持续向好，平安邢台基石更为稳固。

在坚持和发展新时代“枫桥经验”中，邢台市检察院创新的“检察联络员+人民调解员”机制，有效防控了社会风险。三年来，该院办理837件司法救助案件，为900余名困境群众发放救助金800余万元，传递了司法温度。“燕赵山海·公益检察”专项

监督，使牛尾河、清凉江重焕生机；探索“刑事惩罚+公益诉讼+治理修复”组合拳，复垦复绿、增殖放流让生态“伤痕”愈合；推动建立两省7市23县大运河保护跨区域协作机制，为太行泉城的美丽画卷增添检察守护的浓墨重彩。

实践延伸

润泽百姓心田

文明创建最终指向为民服务。邢台市检察院敞开大门，检校共建、检企共建、公众开放日、公开听证等一系列活动，让司法阳光温暖群众；送法“五进”活动则把法治种子播撒到社区、企业、乡村、学校等，使学法、知法、守法、用法的意识在每一个人心中生根发芽。

邢台市检察院对外展现担当，对内则精修文明素养，深化“文明处室”建设，完善规章制度，引导干警们自觉成为崇高道德的践行者、文明风尚的维护者。三年来，该院筹集近5万元资金为联创社区修车棚、装防护网、换宣传栏、清运垃圾。一面面锦旗无声胜有声，承载着人民群众对这支文明队伍的信赖与褒奖。

可能影响未成年人身心健康的网络信息分类办法公开征求意见

新华社北京电 落实《未成年

人网络保护条例》要求，为进一步强化未成年人网络保护，保障未成年人合法权益，国家网信办会同有关部门起草了《可能影响未成年人身心健康的网络信息分类办法（征求意见稿）》，于6月20日向社会公开征求意见。征求意见稿进一步明确了可能影响未成年人身心健康的网络信息的具体种类、范围、判断标准和提示办法。

征求意见稿明确，可能影响未成年人身心健康的网络信息，是指除危害未成年人身心健康内容的违法信息外，通过互联网发布传播的其他可能引发或者诱导未成年人模仿不安全行为、实施违反社会公德行为、产生极端情绪、养成不良嗜好等的信息。

根据征求意见稿，网络产品和服务提供者不得在首页首屏、弹窗、热搜、榜单、推荐、精选等处于产品或者服务醒目位置、易引起用户关注的重点环节，呈现可能影响未成年人身心健康的网络信息。提供算法推荐、生成式人工智能等服务的，应当建立健全安全管理制度和技术措施，防范和抵制传播可能影响未成年人身心健康的网络信息。

保定司法局举办迎“七一”主题演讲比赛

本报讯（刘一博）为庆祝中国共产党成立104周年，进一步激发司法行政工作者的爱国情怀与奋斗精神，保定市司法局举办“不忘初心跟党走，司法为民谱新篇”迎“七一”主题演讲比赛，并于6月20日进行了决赛。

据悉，自该赛事启动以来，全市200余名司法行政党员干部踊跃参与，历经初赛的激烈角逐，最终20名选手脱颖而出。

出，登上决赛舞台。决赛现场，选手们化身法治故事的讲述者，用炽热的情感、鲜活的事例，将司法行政工作者的日常一一道来，他们的演讲或激昂澎湃，或深情款款，既有理论高度，又饱含民生温度，生动诠释了新时代保定司法行政人的忠诚与担当。经过激烈角逐和评委的现场打分评定，比赛最终评选出一等奖2名、二等奖3名、三等奖5名。

邢台举行第三届“善美邢襄·正气杯”见义勇为羽毛球比赛

本报讯（记者 王智勇）6月19日、20日，邢台市举行第三届“善美邢襄·正气杯”见义勇为羽毛球比赛。

为宣传见义勇为工作，营造见义勇为浓厚氛围，弘扬“厚朴善美、勤奋自强”城市精神，邢台市委政法委、市见义勇为协会携手市体育局、市羽毛球

协会共同组织了这次赛事。赛事为期两天，来自全市县区和市直的25个代表队共200余人挥拍对决、同台竞技。经过激烈比拼，邢台市纪委代表队获得第一名，邢台市见义勇为代表队获得第二名，宁晋、临西见义勇为协会代表队获得第三名。

槐河之畔添法治夜景

记者走基层

□ 本报记者 张哲

6月18日晚，位于赞皇县槐河生态长廊的西龙门社区党群服务站门前广场人头攒动，一场别具一格的法治文化宣讲——赞皇县法学会联合县委政法委、县检察院举办的夜间法治小课堂正式拉开帷幕。此次活动是赞皇县“百千万”宣传活动的有益拓展，旨在通过创新宣传形式，将法治知识覆盖更多群众。

在活动现场，法治宣传志

愿者和县法学会会员早早做好准备，精心挑选了一系列未成年人保护、禁毒反邪、反诈骗等主题的小视频，通过生动的画面和通俗易懂的讲解，将专业的法律条文转化为群众喜闻乐见的视听内容。视频播放过程中，居民和游客们看得津津有味，不时展开讨论，现场气氛热烈而融洽。

“孩子们，如果遇到校园欺凌，应该怎么做呢？”“我知道，要第一时间告诉老师和家长！”

“答对啦，这位小朋友真棒，送

你一个小礼品！”法治宣传员巧妙利用有奖问答环节，将法治知识竞答融入轻松愉悦的氛围中。他们精心设计了与视频内容紧密相关的问题，引导群众踊跃参与。每答对一题，现场都会响起热烈的掌声和欢呼声，答对者还能获得精美的小礼品。

为了方便群众更好地参与活动，志愿者们还贴心地准备了小凳子和矿泉水。炎炎夏日，一杯清凉的矿泉水、一把舒适的凳子，为群众带来了贴心的关怀，也体现了法治宣传的温度。

“这样的活动太好了，既使我们学到了实用的法律知识，又让这闷热的晚上变得有趣又有意义。”一位带孩子慕名赶来的居民兴奋地说道，“希望以后能多举办这样的活动，让我们真正感受到法治就在身边。”

据悉，该活动将在每周三晚上定时举办，地点选择县城公园、社区等人员密集场所常态化开展。赞皇县通过此类方式，用法治之光照亮群众生活的每一个场景，努力营造全社会尊法、学法、守法、用法的良好氛围。

即将举行的十四届全国人大常委会第十六次会议看点前瞻

□ 新华社记者 冯家顺

十四届全国人大常委会第十六次会议将于6月24日至27日在北京举行。

进一步完善未成年人违反治安管理相关规定、增加规定国家采取措施优化低空空域资源配置……在6月23日举行的记者会上，全国人大常委会法制工委发言人黄海华就本次会议拟审议的法律案相关情况进行了介绍。

治安管理处罚法修订草案三审稿进一步完善未成年人相关规定

2023年8月和2024年6月，十四届全国人大常委会对治安管理处罚法修订草案进行了两次审议。

据介绍，修订草案二审稿在

公开征求意见期间，共收到4762人提出的8805条意见，另外收到群众来信56封，部分意见经研究予以采纳。

“本次修订按照教育和处罚相结合原则，对未成年人违反治安管理相关规定作了进一步完善。”黄海华介绍，提请本次会议审议的修订草案三审稿，适当调整不执行拘留的规定，有针对性地加大惩处力度，对14至16周岁以及16至18周岁初次违反治安管理但情节严重、影响恶劣的，或者14至16周岁一年内二次以上违反治安管理的，依法执行拘留；对因不够年龄不予治安处罚或者不执行拘留的未成年人，公安机关应当依照预防未成年人犯罪法的规定，采取相应矫治教育等措施。

修订草案三次审议稿主要修改内容还包括：将人民警察依照本法出示的“执法证件”明确

为“人民警察证”；完善关于扣押的审批手续，并增加规定当场扣押应当全程同步录音录像；进一步严格规范适用“一人执法”的条件；对治安违法记录封存作出规定等。

民用航空法修订草案二审稿增加发展促进专章

民用航空法修订草案此次会议迎来二次审议。

黄海华表示，草案二审稿专门增加“发展促进”一章，并对有关条款作了完善：增加规定国家完善以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的民用航空制造业创新体系；国家完善民用航空器适航审定组织体系和标准规范，加强适航审定人才培养。

草案二审稿还规定，完善民

用机场布局，加快民用航空枢纽建设；国家采取措施优化低空空域资源配置，推动建设民用低空飞行相关服务监管平台，建立健全适应低空经济发展要求的适航审定、飞行管理等制度和标准，拓展应用服务领域，促进低空经济发展。

当前，民航企业的机票销售格式条款、航班延误和取消的处置服务等问题越来越受到消费者的关注和讨论。

对于旅客权益保护，黄海华介绍，草案二审稿在运输总条件等格式条款应当包括的内容中，增加“客票销售、退票与变更、乘机、行李运输”，进一步保障旅客的权利知情权和选择权。明确航班延误或者取消时，公共航空运输企业和运输机场运营人应当为旅客做好“食宿”安排，切实维护旅客的合法权益。

（下转第2版）



新华社记者 冯家顺

十四届全国人大常委会第十六次会议将于6月24日至27日在北京举行。

进一步完善未成年人违反治安管理相关规定、增加规定国家采取措施优化低空空域资源配置……在6月23日举行的记者会上，全国人大常委会法制工委发言人黄海华就本次会议拟审议的法律案相关情况进行了介绍。

治安管理处罚法修订草案三审稿进一步完善未成年人相关规定

2023年8月和2024年6月，十四届全国人大常委会对治安管理处罚法修订草案进行了两次审议。

据介绍，修订草案二审稿在